

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2019年3月

29

星期五 < 己亥年二月廿三 >

A13

海关加工贸易管理新系统正式上线

简政放权让企业有“获得感”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张震报道：近日，金关二期加工贸易管理系统在佛山正式上线启用，为深化佛山加工贸易及保税监管改革、实现加工贸易监管流程去繁就简提供了技术保障。

“相对过去使用的旧系统，新系统将原有的27种保税底账整合为5种，而且引入了核注清单申报，免去了部分业务的报关单申报，节省了报关费用，也便捷了我们企业加工贸易

业务的日常管理，省时省力！”佛山普立华科技有限公司报关负责人何小姐感叹道。

佛山海关驻禅城办事处相关负责人表示，此次系统上新将惠及所有加工贸易进出口企业。以禅城为例，去年加工贸易进出口总值就占到了外贸进出口的两成。海关相关部门将大力开展企业培训，为企业提供主要业务操作指引，切实优化佛山营商环境、减轻本地企业管理负担。

为保持企业业务顺畅，实现平稳过渡，佛山海关驻禅城办事处提醒相关企业，新、旧系统现已同步运行，企业应尽快在新系统开设手册，确保新旧系统平稳切换使用。2019年7月1日旧系统停用后，企业需通过新系统设立加工贸易手(账)册。对在2019年7月1日前难以完成信息化改造的电子账册企业，须及时向所在地海关提交书面申请，以对切换时间予以延期，最迟不得超过2019年12月31日。

禅城区四届人大四次会议开幕

以高质量发展提升中心城区首位度

文/图 羊城晚报记者 周哲 欧阳志强

3月28日，佛山市禅城区第四届人民代表大会第四次会议开幕，禅城区区长孔海文在会上作《政府工作报告》。《报告》指出，2018年，禅城实现地区生产总值1855.06亿元，增长6.3%，城镇新增就业2.17万人，新增学位4940个。2018年，禅城名列全国综合实力百强区第16名、全国绿色发展百强区第11名。2019年，禅城经济社会发展的主要预期目标是地区生产总值增长6%-6.5%，城乡居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。

培育企业
用设计赋能“禅城制造”

统筹发展
提升城乡生活品质

今年，禅城将加快形成“百企争先”创新争优的新局面，以设计赋能“禅城制造”，集中吸引一批设计型企业，全力打造“设计谷”，以数字化、网络化、智能化为方向推动传统产业转型升级，培育一批“传统生产+云计算”企业，把智能制造作为主攻方向纵深推进，力争打造一批超千亿、百亿元产业集群。加强重点项目支撑，持续完善泛家居、大健康、电子信息、新材料产业链布局。

禅城将全力拓展创新空间，力争2019年全区创新创业公共平台达到22个，载体面积达到210万平方米。同时支持企业加强关键共性技术研究，把禅城打造成技术创新高地；以“高新技术企业树标提质行动”为推手，培育一批创新型标杆企业，力争到2019年年底全区高新技术企业总量达到450家。



禅城区四届人大四次会议现场

找着力点
探索“粤港澳+禅城”新路径

今年，禅城继续牢牢抓住推进粤港澳大湾区建设这个“纲”，坚持以高质量发展提升中心城区首位度。禅城将用好国内外两个市场、两种资源，加快形成禅城全面开放新格局。全力把奇槎片区打造成三龙湾高端创新集聚区的“尖兵”。

为找准融入大湾区建设的着力点，禅城多方探索“粤港澳+禅城”新路径，扩大粤港澳大湾区设计联盟影响力，举办地区性设计峰会。策划与广深港澳青年的融合交流项目，搭建青年创新创业和就业服务平台。同时，禅城将构筑中心城区联系佛山外围组团、密切广佛同城、联通粤港澳大湾区的快捷交通体系，承接广深港澳的产业转移和资源外溢。

三水区十六届人大四次会议召开

以智能制造推动传统产业转型升级

文/羊城晚报记者 张韬远 周哲

3月28日，佛山市三水区第十六届人民代表大会第四次会议召开，三水区区长胡学骏作政府工作报告。记者从会上获悉，去年三水实现地区生产总值1227.96亿元，增长7.5%，地方一般公共预算收入62.4亿元，增长14.8%。三水今年三水将着力于提升全民健康素质，打造现代化交通体系、加快构建绿色制造体系以及以智能制造推动传统产业转型升级等方面的工作。



大会现场（三水区档案局供图）

打造现代化交通体系
融入大湾区

三水今年将深入实施全民健康管理项目，加快推进健康促进区创建工作，着力提升全民健康素养。加快珠江医院三水医院、北部医疗中心医院、乐平镇医院建设。加大公立医院改革力度，推进公立医院薪酬制度改革。推进基层医疗卫生机构规范化建设，全面落实基层医疗机构运行新机制，提升基层医疗服务能力。支持南山镇创建国家卫生镇，推进白坭镇健康镇试点工作，力争新增省卫生村23个、三星级以上健康村居3个。

在交通方面，三水将积极全面融入“大湾区1小时交通圈”。配合做好佛山地铁4号线一期前期工作，协调加快佛山一环西拓（北环段）、广佛肇、佛清从等高速公路建设，谋

划快速对接佛山西站，打造融入粤港澳大湾区的现代化交通体系。今年，三水将加快建设“中心环线”，据了解，“中心环线”将东至塘西大道、北至西乐路和兴云路、西至防汛路和一环西拓部分路段、南连进港路，形成高等级环形公路。完善城市交通“微循环”，启动文峰西路拓宽改造、贤兴路匝道等项目建设，打通5条“断头路”。

在乡村方面，三水今年将推进“厕所革命”，改建乡村公厕532座。全面提升农村垃圾治理水平，到2020年确保实现农村生活垃圾治理率和村庄保洁覆盖面“两个100%”。加强农村生活污水处理，力争完成农村分散式污水处理设施120个。

加快构建绿色制造体系
推行绿色生活

三水正积极推动绿色生产生活

方式。今年，三水将加快构建绿色制造体系，壮大绿色产业，推动绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链全面发展。促进制造业高效清洁循环低碳发展，加快发展分布式能源项目、天然气锅炉、电能替代等清洁能源项目。推进城乡生活垃圾分分类减量，完善生活垃圾综合管理长效机制，生活垃圾回收利用率达40%以上。三水将更新159辆新能源公交车，新建充电桩150个，启动建设加氢站2个。

将以智能制造为主攻方向推动传统产业转型升级，新增智能制造示范企业5家以上、机器人应用300台以上。开展不动产登记能力和作风建设“双提升”行动，推行不动产交易、登记、缴税“一窗受理、信息推送、并联审批”。深化商事制度改革，推广电子营业执照和24小时智能商事登记系统，推进企业开办“全程网上办”改革。

重振虎威

在“三旧”改造政策上要继续“先走一步”

南海城市更新再启新征程

文/图 张闻 张凤欢 林海岚



优空间·强产业·振虎威

OPTIMIZING SPACE · STRENGTHENING INDUSTRY
REVITALIZING TIGER POWER

对东华软件华南区（大沥区）总部项目、全影江VR总部、夏北永胜旧村改造等项目进行签约

A 再造高质量发展
新南海需要“土地文章”

作为全国33个土地改革试点之一，佛山市南海区一直都是全国土地改革的“探索者”。如今，在粤港澳大湾区的背景下，南海要把握住“三旧”改造政策上“先行一步”的优势，通过“土地文章”进一步促进南海城市与产业的发展。

自身发展的迫切也倒逼南海加大存量低效用地再开发力度。随着新增建设用地成本不断提高，南海的“三旧”改造进入深水区。与此同时，近年来，深圳、广州、东莞、顺德等城市（地区）相继出台了城市更新办法，在与周边城市竞争与合作的过程中，南海的先发优势在慢慢缩小，对政策红利的需求正加速增长。

“粤港澳大湾区发展规划纲要”明确提出：支持佛山南海推动粤港澳高端服务合作，搭建粤港澳市场互联、人才信息技术等经济要素互通的桥梁。南海已在2015年获省政府批复建设粤港澳合作高端服务示范区，《规划纲要》从某种意义上来说，就是将粤港澳合作高端服务示范区建设上升为国家战略，这是南海千载难逢的重大历史机遇。”南海区区长顾耀辉指出，要迎接历史机遇，加快经济发展和城市建设，需要在土地和空间载体上做文章。

2019年，在粤港澳大湾区背景下，南海对城市更新有着更加强烈的需求。据了解，作为南海未来产业结构的“四梁八柱”，“两高四新”产业发展导向得到了社会和市场的广泛认同，2018年共引入超亿元项目166个，计划投资总额1170亿元，各个产业链都有龙头项

为此，3月28日，南海区举行城市更新工作大会暨2019年度项目投资推介会。这也是南海在新的一年中城市更新的“集结号”，是南海近年来全力打造“全球创客新都市”成果的集中展示。

本次推介会共推介项目205项，约5.06万亩，其中：工业类60项19408亩、商住类90项15456亩、商服类55项15767亩，涵盖了“三旧”改造项目、村级工业园改造提升项目、集体经营性建设用地入市项目、区（镇）储备土地、旧村改造等项目类型；另外，大会还推介产业载体建筑面积达195万平方米。据了解，随着2018年南海区旧村改造实现“零”的突破，今年的推介会首次将旧村改造项目纳入重点推介范围，共推介旧村改造项目8个（面积4547.87亩），通过加大投资推介力度进一步掀

B 5万亩土地实现
新时代空间再造

本次活动还对东华软件华南区（大沥区）总部项目、全影江VR总部、夏北永胜旧村改造、保利良溪广场、海逸新经济小镇、本嘉新材料项目、联东U谷·西樵国际企业港”项目、盈科金融科技城、首创禧悦台、沥中工业二区（一期）、中国中药健康产业园等共11个项目进行现场签约，涉及的用地面积超1700亩，计划总投资额超400亿。通过重大项目签约，进一步展现南海区位、空间、产业和生态等优势以及良好的营商环境。

会上，广东金融高新区、三龙湾高端创新集聚区南海片区、沥桂新城片区、佛山西站枢纽新城、听音湖片区代表展示自身发展优势，积极推介重点片区项目。本次大会最为引人瞩目的是，

南海区在全国率先发布“南海区产业用地供需平台”，平台提供并持续更新土地信息，并提供用地需求信息，将相关需求导向落实到具体项目改造和项目方案中，有助于解决改造利益平衡难的问题，通过以需定供的方式，针对性开展改造，让各方利益透明化，也为政府拟订产业发展政策，进行产业发展引导和产业用地管控等提供数据支撑和决策参考。

“全国的土地改革看广东，广东则主要是看广州、深圳、佛山等大城市。”广州市城市更新产业发展中心主任江浩指出，南海612个待改造村级工业园几乎都在“南海区产业用地供需平台”上，“接下来要进一步举行交流活动，显化各种需求，也要让社会资本关注南海的载体，看到原来南海并不缺地，还是有很多载体”。

C 南海城市更新容易
形成国家级经验

南海在城市更新过程中能“先行一步”，主要得益于南海率先对“三旧”改造政策的探索。如今，面临新的机遇与挑战，南海新修订的《佛山市南海区城市更新（“三旧”改造）实施办法》作为“重头戏”在本次推介会上发布解读，将为空间再造释放更多红利。

本次新修订的《办法》有几大亮点，首先是参与有奖，力度加大，对于拆除重建类的村级工业改造示范项目的奖励标准由原来的40万元/亩提高到50万元/亩，并首次将微改造类的村级工业园改造示范项目纳入扶持范围。南海也利用联动开发的方式，在参与“工改居”项目时，必须要联动改造一定比例的“工改工”项目，用房地产业反哺实体经济。在开发方式上，南海探索出了混合开发模式，包括“国有+集体”、“住宅+产业”、“出让+出租”、以产业开发为主住宅开发为辅等土地复合利用方式，有效解决因集体建设用地与国有建设用地混杂带来的土地开发零碎化问题。

《办法》还允许对产业用房进行分割销售，并积极探索新型产业用地（MO）开发利用，以工业用地的价格享受科研用地或商服用地的价值。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程
美编 夏学群/校对 郑伊莎